

## 成都大邑庾氏家族：

## 96字家训成为族人心中最珍贵的精神财富



华西都市报·封面新闻记者 杨芮雯  
摄影报道

由省纪委监委机关、省委宣传部主办的第二届“天府好家规”征集活动目前正在进行中，面向全省公开征集好家规及背后的故事。近日，成都市大邑县纪委监委推荐了大邑庾氏家训。

庾氏家族自宋代嘉定年间由山西解梁迁巴郡，明朝万历再移居四川大邑王泗罗院寺侧定居（庾家大院），在王泗四百多年，繁衍子孙十九代。

跨越数百年，十九代庾氏后辈中有翰林才子、有抗美援朝牺牲的烈士、有机关干部、有为人师表的教师……6月15日，记者走进位于大邑县王泗镇的庾家大院，探寻薪火相传的庾氏家规如何经久不衰，成为族人心中最珍贵的精神财富。

96字庾氏家训  
每年清明族人都会诵读

“庾氏宗亲，源远流长。文武苗裔，万代流芳。耕读为本，六畜善养。知书识礼，诗经高唱……”在庾家后人庾树山提供的影像资料中，记者看到台上一位精神抖擞的婆婆拿着话筒，一字一句地朗诵着墙上张贴的家训，台下数百人，无论男女老幼都专心致志、声音洪亮地复诵着。

他们是从全国各地回乡的庾氏族人。每年4月清明节，漂泊在外的庾家人，无论工作还是求学，都会回到庾家大院参加这样一场祭祖传习活动。

庾家大院位于尚河村安出路与三河堰交界处，东连成蒲铁路王泗车站，



庾树山向记者介绍庾氏族谱。

南邻尚河小区，占地150余亩，有人口近400人，其中庾姓人口占80%以上，是远近闻名的庾姓聚集地。

举行清明会、祭祖、开坝坝宴、习家规，这些不成文的习惯，庾氏后人已经延续了数十年。

96字家训，包括治家、治学、廉荣贪耻等庾氏先人的处世哲理，让人每每读起，感慨万千……下至两三岁的孩童，上至年近九旬的老人，族人们内心都有一个共识：好家训，赛黄金，世代相传，丢不得。

谨记“廉荣贪耻”家训  
父亲不肯用公款买一袋盐

“廉荣贪耻尚守寒素，父母亲教育我们要做一个正直无私的人，不要去搞偷鸡摸狗的事情。”80岁的庾树山老人从小被父母带着与宗亲一起参加清明会，长大以后，庾树山从事教育工作，并把父母的教诲原封不动地传承给自己的后人。

今年60岁的庾禄高从小也被父辈

如此教导，他饶有兴致地对记者讲起了父亲庾金中的故事。“我父亲曾是一名抗美援朝战士，20世纪70年代他在大邑王泗镇一家砖瓦厂当管理人员，有一次父亲带我去买盐，当时一袋盐1毛钱左右，但是走拢他才发现，自己身上带着公款却没有带自己的零钱，于是硬是放弃买盐，拉着我回去吃了一顿没有味道的饭菜。”

“廉荣贪耻”这四个字在当时还是孩童的庾禄高心中，不足抚慰他吃一顿没有盐的饭菜带来的委屈。长大后，他进入大邑县王泗镇学校担任了副校长，一生勤勤恳恳为人师表，桃李满天下。当责任在肩，庾禄高终于明白了父亲的教诲。

“由于疫情的原因，清明会已经有3年没举行了。”庾禄高和庾树山是每年清明会的主要组织者以及庾氏家谱的主笔者，对于3年没有举行的清明会，他们也没有过多担心，因为早在2014年，新版家规已经被他们重新整理印刷，宗族每个家庭人手一本，可以“自己学习”。

庾家的年轻后辈：  
家规让我们敦亲睦族

“有一年，我们村出了八个大学生，七个都姓庾。”庾树山老人自豪地说，受家规的影响，庾姓后代大都有着不怕吃苦、追求进步的品格，“我们家的娃儿都还是比较有出息。”

据庾氏家谱记载，生于明朝末年的第五代祖弘绪尚未成年遇张献忠来川，几经周折回到破败家园，披星戴月辛勤劳作，重振家业，经一代又一代不断努力，庾氏家族得以新生，人丁兴旺家业腾飞。

“第五代祖弘绪死里逃生重振家业的这段佳话，让每个庾氏后辈的认同感和自豪感特别强烈。”重庆大学经济与工商管理2022级硕博连读博士生、庾家后人庾艺雯说，即使常年在外求学，在她心中，最温暖的港湾永远是庾家大院，最美好的时光永远是和家族亲人们在一起。

“敦亲睦族才能人丁兴旺。”在庾艺雯小时候，父母就常这样告诫她。

“现在一些家族聚会，可能年轻一辈、中年一辈、老年一辈都各自分开，虽然在聚会，实际上交流并不多。”在庾艺雯的印象中，每年回家她都能感受到家族强大的凝聚力，特别是春节的时候，家族几百号人会聚在一起互相分享经历和见闻。“我们年轻人在外遇到什么困难都愿意跟长辈诉说，他们也会认真倾听，给我们意见和指导。和长辈们相处就像同龄人一样亲密无间。”

“一个家族的价值观对后人的影响是潜移默化的。”庾艺雯在学习生活中一直谨记家规中要求的对人以诚相待、团结友爱。“以后组建家庭，我也会让我的后人继续传承这些珍贵的家规。”庾艺雯说。

## 阿塞拜疆驻华大使阿克拉姆·杰纳利：

## 第七次来川，希望促进直航开通

近日，阿塞拜疆驻华大使阿克拉姆·杰纳利访问四川。6月18日，在接受华西都市报·封面新闻记者专访时，阿克拉姆·杰纳利表示，这是他第7次访问四川，四川吸引他的地方太多了：美好的自然风光、美味的食物、巨大的合作潜力……7次来川证明了他对四川的喜爱。

从美食说起，阿克拉姆·杰纳利打开了话匣子。“我个人很喜欢火锅，爱吃辣味。”他说，火锅文化很有意思，亲朋好友可以聚在一起，在一个桌子上一边烹饪一边吃饭，给人一种很美好的家的氛围。

不仅是成都，阿克拉姆·杰纳利对四川其他市州的印象也非常深刻。4年



阿塞拜疆驻华大使阿克拉姆·杰纳利

前他曾去过自贡参观灯展，和家人一起体验了四川民俗文化。那次经历让他对自贡流连忘返。他在接受记者采访时表示，还想再去一次自贡。

4年前，阿塞拜疆苏姆盖特市与绵阳“牵手”，签署了建立友好合作关系备忘录。这次，阿塞拜疆巴库又将与四川再次“牵手”，签署友好合作备忘录，进一步加强双方在旅游、商贸、文化等领域的合作。

“我非常重视与四川开展各个领域的合作，尤其是旅游方面，目前巴库正在商讨建立与四川之间的直航。”阿克拉姆·杰纳利相信，直航的开通将给双方带来更多合作机遇。“阿塞拜疆气候多样，有很多独特的火山景点，首都巴

库现在还可以滑雪呢。”他积极邀请四川游客前往阿塞拜疆旅游。

阿克拉姆·杰纳利特意提到了2018年阿塞拜疆驻华大使馆在成都举办的“阿塞拜疆音乐之夜”活动，多位来自阿塞拜疆的艺术家为成都市民带来了一场视听盛宴。阿克拉姆·杰纳利对“音乐之夜”文化活动非常认可，他表示，类似的活动还将在成都继续举行。

此外，他提到，阿塞拜疆在成都青白江开设了商品馆，可以让成都市民体验到更多阿塞拜疆的优质商品，如酒、果汁、特色地毯等。同时，他希望更多的四川代表团能访问巴库，促进双方在贸易、文化领域的合作。

华西都市报·封面新闻记者 刘秋凤

## 二等座796元 香港至成都高铁票开售

等座、二等座还可购票。

暑期将至，旅游旺季即将到来。广铁集团介绍，通过调研发现今年香港高铁恢复通车以来，客流持续走旺，往返内地与香港的旅客日均达8万人。即将到来的暑期，粤港两地旅游和探亲流将进一步激增，往返内地与香港的旅客预计日均达10万人。

“成都直达香港的高铁开通后，对成都往返香港和湾区的游客来说，多了一种交通工具的选择。”四川省中国青年旅行社九龙分社总经理栾进告诉记者，目前成都天府往返香港直飞的航班航司和运力都比较充足，再加上成都往返广州和深圳的航班频次也比较密集，高铁开通后，对选择飞机出行的旅客的

影响不大。“对中老年或者长线游玩的旅客来说，动车则多了一个选择。”

四川省社会科学院生态文明研究所副研究员赵川表示，目前坐高铁出行需要10个小时左右，“时间还是太长，大多数人可能依然会选择飞机。高铁开通后，对航班出行可能只会造成微弱影响。”

华西都市报讯（记者 杨金祝 曹菲）

6月17日上午，香港西九龙至成都东直达高铁车票正式开售。根据目前公布的票价，二等座796元，一等座1275元，商务座2391元。记者注意到，截至18日13点，该趟列车的商务座已经售罄，一